

让党的创新理论 飞入寻常百姓家

《马克思靠谱》第二季开启 马上学习 模式

编者按 为进一步学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,更好地推进马克思主义大众化,更好地纪念马克思诞辰200周年,由内蒙古自治区党委宣传部联合相关单位制作推出的《马克思靠谱》第二季《马上学习》,于2018年10月8日10点在内蒙古卫视、人民网开播。《马上学习》共10集,每集45分钟。节目从马克思的伟大思想和日常故事讲起,重点阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义和丰富内涵,跨时空讲述马克思故事及思想亮点,跨地域讲好中国故事,唱响新时代的主旋律。该节目播出后,获得了很高的收视率和点击率,成为阐释马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想的重要平台。本报特集纳部分国内专家学者对节目的观感和点评,推送给大家。

不断推陈出新 推进马克思主义大众化传播

◎中央党校 洪向华

在人类思想史上,就科学性、真理性、影响力、传播面而言,没有一种思想理论能达到马克思主义的高度,也没有一种学说能像马克思主义那样对世界产生了如此巨大的影响。学习、实践、传播马克思主义一直是中国共产党人的历史重任。传播马克思主义就要积极推进马克思主义的大众化,让理论飞入寻常百姓家。要达到这样的目的,就要多运用人民群众易于接受的方式。生动鲜活的语言、喜闻乐见的形式,这是增强理论吸引力感染力的重要保证,同时也是推进理论大众化的内在要求。在推进马克思主义大众化的诸多传播手段中,拍摄制作电视专题片是一种有效的形式。

目前在全国各地的卫视节目中,通过电视理论专题片的形式宣传马克思主义和21世纪马克思主义。习近平新时代中国特色社会主义思想的也为数不少了。其中,内蒙古卫视制作的《开卷有理》是特点十分鲜明和颇具创新精神的一档优秀节目。事实上,《开卷有理》也是全国首档理论读书节目。节目在2016年5月5日(马克思诞辰198周年纪念日)就以《马克思靠谱》之

名第一次在全国观众面前亮相,节目的开播为媒体宣传马克思主义中国化、时代化、大众化打开了一个全新的视角,在全国卫视类似节目中独放异彩,赢得诸多奖项和认同。

习近平总书记指出,我们党是用马克思主义武装起来的政党,马克思主义是我们共产党人理想信念的灵魂。发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义,必须立足中国、放眼世界,保持与时俱进的理论品格,深刻认识马克思主义的时代意义和现实意义,锲而不舍推进马克思主义中国化、时代化、大众化,使马克思主义放射出更加灿烂的真理光芒。为深入学习贯彻习近平总书记的这一要求,内蒙古卫视没有止步于已取得的成就,而是不断推陈出新,持续不断地探索电视政论节目新的制作和传播方式,以更好地让电视政论节目更贴近时代、贴近百姓、贴近实际,既接天线,又接地气。由此,在纪念马克思诞辰200周年之际,《马上学习》应运而生。

总的来说,《马上学习》这档电视专题节目有以下5

个特点,也可以说是实现了五个一流:一是一流的制作水准。《马上学习》可以说是下血本的大制作。节目组在北京租用了一流的摄影棚,聘请了一流的导演,使用了一流的设备,制作了一流的场景。在拍摄过程中精益求精,特别注重细节的安排。在后期剪辑过程中,节目组多次召集会议,反复打磨,剔除瑕疵,最后呈现给观众的是一个完美的节目。二是一流的专家解说。为精准、权威阐释马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想,节目组邀请了钟君、储殷、江宇、龚云、洪向华、王义桅、竺效等理论界学者倾情加盟。这些专家在马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想的研究和阐释上都有独到的见解。他们的解说,既紧扣中央精神,和党中央保持了高度一致,又做到了两个维护,那就是维护了习近平总书记的核心地位,维护了党中央权威和集中统一领导。他们在阐释的过程中研机析理,深入浅出,不落窠臼,给观众留下了深刻印象。三是一流的演员演说。节目设置了专门讲述中国故事的环节,特别邀请孙茜、王丽坤、张桐等实

力演员倾情讲述中国故事。这些演员以自己的专业水准分享了一个又一个令人感动的故事,生动诠释了马克思主义在中国特色社会主义新时期的发展,展现了全党全国各族人民践行习近平新时代中国特色社会主义思想取得的新气象新担当新作为。四是一流的敬业精神。节目制作历时数月,过程艰辛。从节目论证设计、拍摄制作、后期剪辑、到播出等环节无不倾注着节目组工作人员的心血。因时间紧、任务重,节目组不辞劳苦地连轴工作,展现了可贵的敬业精神。五是一流的创新精神。节目在设置上新意满满,在舞美设计、环节设置及讲述方式上全面创新。既有专家解读,也有演员讲述,既有历史场景再现,也有现实画面呈现。这些从形式到内容的创新都是独树一帜的,体现了将创新进行到底的勇气和担当。

相信通过收看这档节目,全党全国各族人民会更加清醒地认识到我国发展所处的历史方位,进一步增强使命感和责任感,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,更加奋发有为地做好各项工作。

一档有使命有情怀的电视节目

◎内蒙古党校 于美丽

日前正在热播的电视节目《马上学习》是《马克思靠谱》的第二季。节目名称寓意为:在重温马克思伟大思想的基础上,学习习近平新时代中国特色社会主义思想。2018年10月8日,《马上学习》一经开播,就凭借其历史感与现实感的完美结合,崇高的使命担当与真理情怀,在节目质量、收视率、社会影响等方面都取得了骄人的成绩。

节目内容唱响新时代主旋律。《马上学习》的成功之处在于它能够与时俱进,以时代的主流价值观提升节目影响力,以独特的原创内容提升节目的竞争力,以灵活多样的形式提升节目传播力,以深厚的文化素养提升节目的感染力,是实现理论宣传通俗化道路上又一次全新探索。马克思主义不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。这档节目从马克思的伟大思想和日常故事出发,围绕习近平新时代中国特色社会主义思想,以中国故事串联起马克思主义的时代精华,带着观众一起重温马克思主义的崇高精神和光辉思想,一起研读习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的思想精髓,跨时空跨地域讲好中国故事,唱响新时代的主旋律。

理论界先锋学者精彩解读引人入胜。这档节目的特邀嘉宾都是理论界的先锋学者,都有着非常好的口才,有着将知识通俗化、形象化和故事化的传播本领,能够在节目中深入浅出讲解习近平新时代中国特色社会主义思想,妙语连珠,引人入胜,他们博学儒雅的人格魅力也为节目增添了亮点。节目中我们看到,嘉宾们谈论古今,对比中外,旁征博引,睿智幽默,但在内容呈现上则以理论讲理,以事说事,实事求是。习近平总书记要求全党认真研读并真正学懂弄通马克思主义经典著作的原著,把系统掌握马克思主义基本理论作为看家本领,《马上学习》请

国内先锋学者解读原理,对于全体党员和群众学懂弄通马克思主义起到了重要的引导作用。

坚持以人民为中心的创作理念。在对党的路线方针政策宣传中,怎样把党的主张变成人民群众的自觉行动,主流媒体的舆论引导至关重要。这就要求节目不能脱离群众,除了上接天线,还要下接地气。想要让受众关心你的事,那么首先就要把你的事变成他的事。内蒙古是少数民族自治区,这里民族众多,有很多具有民族特色、民族传奇的故事。《马上学习》通过聚焦重大事件,讲述民族的故事,坚定了中国特色社会主义的道路自信。整档节目通俗易懂,格调、品质、效果皆与众不同,极富感染力,深受广大观众喜爱,为新时代中国特色社会主义建设增添了文化内涵,真正让马克思主义和习近平新时代中国特色社会主义思想飞入寻常百姓家。让人们领悟到,今天我们学习马克思,就要学习和实践马克思主义,坚持以人民为中心的发展思想,不断保障和改善民生,促进社会公平正义,让发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着实现全体人民共同富裕的目标不断迈进。

制作团队以工匠精神打造精品节目。《马上学习》节目制作精良,舞台设计简约精美,注重内容和画面的趣味性,尊重电视的表达规律,不拘一格,紧扣时代,以工匠精神打造精品节目,为我们献上了一场独特的文化盛宴。这档电视节目像是一个在文化普及上坚持跋涉的耕耘者,制作团队过硬的耐心和对于责任的坚守,才有了今天的成就。节目始终坚持弘扬主旋律、传播正能量,坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神宣讲好,坚持把党的学习和政府的声音传播好,坚持把社会的主流展示好。我们相信,在新的时代背景下,《马上学习》将承载起更多的使命和社会责任,赢得更多观众的青睐。

一场时代思想精华的盛宴

◎中央党校 张杨

实践上的每一次重大进步,都离不开科学理论的指导,同样,理论一旦离开实践,也将无处安放。《马克思靠谱》第二季《马上学习》,以马克思的伟大思想和日常故事为出发点,让观众在触摸时代思想擘画的宏伟蓝图中,在聆听实现中华民族伟大复兴中国梦的中国故事中,感悟中国崛起、中国思想、中国智慧和中国的力量。

学习时代思想。正如节目的名字,《马上学习》像是一个警示,警示着在匆忙中迷失的人们要停下脚步,静下心来品读时代思想精华,以之荡涤灵魂;又像是一个睿智的长者,劝说年轻人不要忙着赶路,要真诚拥抱这个时代,为之增添色彩。节目打破传统思想宣介方式的局限,以更加灵活、鲜活、生动、真切的说解形式,让观众从马克思的生活进入马克思的思想,进而在讲述中国故事的串联中读懂习近平新时代中国特色社会主义思想,真正实现了历史和现实、实践和理论、人物和思想的高度结合。马克思选择了为人类幸福而奋斗的职业,而且坚持了一生。我们要了解马克思的思想,必须要有生动的、鲜活的人物形象,让马克思成为一个鲜活的生命个体站立在观众面前。这一点,《马上学习》做到了。

习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新理论成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,更是指导全党全国各族人民实现中华民族伟大复兴中国梦的行动指南。《马上学习》娓娓道来近5年来在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下中国所取得举世瞩目的成就,通过一节一节的栏目设定,将一个伟大中国在伟大思想指导下的进步之路展现在了观众面前。

聆听中国故事。中国故事是了解中国崛起的一把钥匙。《马上学习》不仅有循序渐进的引导式学习,更有一个个已经证明并将继续证明习近平新时代中国特色社会主义思想科学性、合理性、价值性的故事穿插其中。这些故事离每一个人都不远,甚至很多就发生在身边。节目中所讲述的

一个个中国故事,不仅可以让观众了解中国崛起,更能够在观众心中撒下中国梦将实现的渴望的种子。这个种子经过真理的滋养,最终将成为融入实践的信心和动力,为助力实现中华民族伟大复兴凝心聚力、增强信心。

随着中国日益走近世界舞台中央,中国与世界的深度融合、相互激荡,讲好中国故事,传播好中国声音,向世界展现真实、立体、全面的中国已经成为共识。正如习近平总书记所说:我们有本事做好中国的事情,还没有本事讲好中国的故事?我们应该有这个信心!正是本着这个出发点,《马上学习》在致力于宣介思想的同时,不忘讲好中国故事。节目中的学者们讲述的精彩中国故事不仅打动了中国观众,更能够通过网络媒体的即时传播,向国外民众展现一个个依靠自身努力、为民族复兴不懈奋斗的中国故事。这些故事是有温度的,是最能够打动人心的。

感悟中国崛起。中国崛起是和平崛起,中国决不称霸,中国决不搞对外扩张。无奈,世界上总有些心怀叵测的利益守护者质疑中国崛起,并以各种理由阻隔中国发展。实践总是最具有说服力的。《马上学习》在党的初心和使命、以人民为中心的发展思想、人类命运共同体等诸多主题设定中,通过和人们一起重温马克思主义的崇高精神和光辉思想,一起研读习近平新时代中国特色社会主义思想的精髓,使人们深深被大国崛起的故事所感动,让人们感悟到中国崛起是和平的崛起,中国所有的发展与进步都没有掺杂任何力的扩张行为,中国崛起是中国共产党自成立以来就对中国人民许下的诺言。

总之,《马上学习》通过鲜明生动地讲述马克思的故事、习近平新时代中国特色社会主义思想的故事、中国崛起的故事,为观众献上了一场思想的盛宴,让时代思想的精华不再束之高阁,而是以通俗易懂、活泼开放的形式主动走到人们面前,为奋斗于新时代的人们提供了一个靠近真理的平台,使人们与时代并行、与真理相拥。

真理离我们并不遥远

◎北京师范大学 孔庆

为纪念马克思诞辰200周年,《马克思靠谱》第二季《马上学习》在内蒙古卫视、人民网首播。这是继《开卷有理》第一季《马克思靠谱》之后,推进马克思主义中国化、时代化、大众化的又一精心巨作。

理论需要被广大人民群众所掌握,才能转化为巨大的物质力量。马克思主义是放之四海而皆准的真理,至今仍然散发着璀璨的真理之光。随着中国特色社会主义进入新时代,让理想之光照亮现实必须首先解决如何践行、怎样践行,盲目践行还是在正确的理论指导下践行的问题,此时正确的理论指导就愈发重要。如何构建社会共识,如何统筹社会各方面力量,使社会各阶层心往一处想,劲往一处使?回应理论普及的时代要求,怀揣让理想关照现实的考量,《马克思靠谱》第二季《马上学习》应运而生。

《马上学习》内容广泛详实,表现手法灵活多样。每一集的选题都蕴含社会主流价值,关涉当下热点问题。在表现手法上,节目不拘泥于教条式的说教,拒绝平铺直述,而是采取媒体互动、优势互补的方式,通俗采用了从抽象上升到具体的逻辑手法。节目发端于一个抽象的概念,以话剧的表现形式把观众带入到马克思所处的年代,历史、人物与场景的再现,使人们设身处地地感受到马克思对这一问题的理解与所作出的思考。国内权威学者对这一抽象概念所引发的时事热点问题进行答疑解惑,对基础概念作出理论阐释,并联系现实问题进一步阐释概念,在此基础上,对于社会上一些错误解读予以一一破除,使理论概念的形象不断丰富完善。在讲故事环节中,邀请影视明星现场讲述当下发生的鲜活事例,让专家点评马克思主义理论在新时代的发展与具体应用,使观众深刻体会到马克思主义理论在新时代依然指导着中国特色社会主义伟大实践,领略到马克思主义虽时逾百年仍然功力不减的独特魅力。

马克思主义大众化的又一次全新探索

◎安徽省委党校 甘守义

众所周知,面对新的时代特点和时代要求,马克思主义面临着进一步中国化、时代化、大众化的问题。在纪念马克思诞辰200周年大会上,习近平总书记强调要“坚持马克思主义基本原理同中国具体实际相结合”,再一次提出了不断推进马克思主义大众化的问题。马克思主义大众化内在包含着“让马克思主义掌握群众”和“让群众掌握马克思主义”两个相互依存、不可分割的方面。正如马克思在《黑格尔法哲学批判 导言》中曾说过:“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。理论的职能是占据人们的精神世界与思维空间,从而帮助人们认识世界、改造世界,因此必然要求天生一颗硬核。但是,理论终将要面向普通大众,其外壳又须柔软。要将人民群众的思想行动统一起来,把各方的智慧力量凝聚起来,就必须将马克思主义理论转化为社会大众能够听得懂、说得清、记得牢、用得好的认识世界、改造世界的工具,使之由封闭而至开放、精英而至大众、和寡而至和众。而这,乃是马克思主义理论本质与发展规律的内在要求。”

毋庸置疑,无论马克思主义还是马克思主义中国化的成果,对中国特色社会主义实践而言,都是一种科学的、彻底的、理论。但是,这种理论能否成为能够说服人的理论,让我们更好地掌握群众,从而变成改造社会、改造世界的强大动力?建党97年来,我们党在实践中不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化,并非为了将取得的伟大成果束之高阁,只为少数人掌握,而是为了让它与人民大众结合,变成大众认识世界、改造世界的锐利武器。但是,在此过程中,如不考虑人民受众的认知水平、接受习惯、思想症结,而以晦涩难懂的逻辑、因文害义的修辞、诘屈

聱牙的术语方式呈现,其冰冷的外表、可憎的面目、高深的晦涩,必然拒人千里,令人敬而远之,更难以达到说服人、教育人、武装人之目的。由此可见,对于理论宣传工作而言,走群众路线、做到通俗易懂才是打通“最后一公里”的要诀。任何不以人民群众喜闻乐见的方式进行理论宣传都将沦为凌空蹈虚、自娱自乐的一句空话。只有根据广大群众的实际需要去宣讲,以理论促实践,变精神为物质,让群众得到满足,才能共创更加美好的未来。

如今,作为理论宣传通俗化道路上的又一次全新探索,《马克思靠谱》第二季《马上学习》延续秉承内容红,形式潮,不枯燥,不戏说的原则,在历时两年、精心策划、数易其稿后闪亮登场,从舞美设计、环节设置到讲述方式,可谓全面创新、新意满满、人气满满。其10集节目以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心,从马克思的伟大思想与日常故事出发,深度融合大批理论专家、先锋学者对习近平新时代中国特色社会主义思想的精彩解读,生动结合孙茜、王丽坤、张桐等实力演员倾情讲述中国故事,跨时空讲述马克思主义故事,跨地域讲好中国故事,串联起马克思主义的时代精华,唱响新时代的主旋律,进一步体现了好有趣、好营养、好品味的“三好”风格。

我们有理由相信,这样一档精心打造的以问题为导向、大众化与分众化相统一,将伟大人物及其理论以通俗易懂的方式精准到位表达的节目,一定会让我们在重温马克思的崇高精神和光辉思想的同时,更好地品味领悟习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的思想精髓。对于这样一次马克思主义理论宣传通俗化的全新探索,对于这样一种架设起理论与大众之间桥梁的重大创新,值得我们满心喜悦、满怀期待。